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Schwerin, 20.09.2021 
 

 
Anfrage 

 
Beschaffung von Luftreinigungsgeräten für Schweriner Schulen 

 
 
Sehr geehrter Herr Dr. Badenschier! 
 
Die Frage, inwieweit zum Schutz der schulpflichtigen Kinder und Jugendlichen in 
Schwerin CO2 Messgeräte und/oder Luftfilteranlagen angeschafft werden sollen, war 
mehrfach Thema von Diskussionen in den Gremien der Stadtvertretung. Dabei ha-
ben Sie die Auffassung vertreten, dass aufgrund der baulichen Gegebenheiten die 
Anschaffung von CO2 Messgeräten zu präferieren ist. Der Hauptausschuss ist Ihnen 
diesbezüglich gefolgt und hat die Beschaffung selbiger ausgelöst. Mit Verwunderung 
habe ich daher heutige Pressemeldungen zur Kenntnis genommen, die sich auf eine 
Kleine Anfrage der AfD Fraktion im Landtag (DS 7/6331) beziehen. Laut Antwort der 
Landesregierung hat die Landeshauptstadt Schwerin einen Antrag zur Beschaffung 
von 100 Luftreinigungsgeräten für 7 Schulen über die Förderrichtlinie „Luftqualität 
Schule M-V“ gestellt.  
 
Vor diesem Hintergrund bitte ich um die Beantwortung nachstehender Fragen.  
 

1) Wer hat die Bestellung von 100 Luftreinigungsgeräte wann ausgelöst?  

 

2) Welcher Art sind die bestellten Geräte?  

 

3) Was kosten die 100 bestellten Geräte die Landeshauptstadt Schwerin?  

 

4) In welchen 7 Schulen der Landeshauptstadt Schwerin sollen diese Geräte 

aufgestellt werden? 

 

5) Welche Kriterien waren ausschlaggebend für die Auswahl genau dieser 7 

Schulen?  
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6) Warum fand die Bestellung der 100 Luftreinigungsgeräte in der Debatte in der 

Stadtvertretung seitens der Verwaltung keinerlei Erwähnung?  

 
 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Henning Foerster  
Stadtvertreter Fraktion DIE LINKE  
 



  

 

Ihre Anfrage nach § 4 Abs. 4 der Hauptsatzung für die Stadtvertretung der 
Landeshauptstadt Schwerin bzw. § 34 Abs. 2 Kommunalverfassung M-V vom 20.09.2021 
Beschaffung von Luftreinigungsgeräten für Schweriner Schulen 

Sehr geehrter Herr Foerster, 

Ihre Anfragen möchte ich wie folgt beantworten: 

1. Wer hat die Bestellung von 100 Luftreinigungsgeräte wann ausgelöst? 

Die in Ihrer Anfrage genannten 100 Geräte wurden im Schulamtsbezirk Schwerin angeschafft. 
Hierzu gehören die allgemein bildenden Schulen der Landeshauptstadt Schwerin, der Landkreise 
Ludwigslust-Parchim und Nordwestmecklenburg. Es liegen der Landeshauptstadt Schwerin keine 
Informationen darüber vor, welche Schulträger im Schulamtsbezirk Schwerin Bestellungen für 
Luftreinigungsgeräte ausgelöst haben. 

Die Landeshauptstadt Schwerin hat über das ZGM bisher ein stationäres Luftreinigungsgerät 
angeschafft. Die Bestellung wurde am 26.08.2021 ausgelöst. Für vier weitere Geräte befindet sich 
die Ausschreibung beim ZGM in der Vorbereitung. 

2. Welcher Art sind die bestellten Geräte? 

Bei diesem Gerät handelt es sich um einen Plasmareiniger in der Ausführung als Deckengerät. 

3. Was kosten die 100 bestellten Geräte die Landeshauptstadt Schwerin? 

Das bisher eingesetzte Gerät hat 3.736,60 Euro brutto gekostet. 

4. In welchen 7 Schulen der Landeshauptstadt Schwerin sollen diese Geräte aufgestellt 
werden? 

Das bisher angeschaffte Gerät wurde in der Förderschule Albert Schweitzer (FS Schweitzer) fest 
installiert. Mit den vier in Planung befindlichen Luftreinigungsgeräten soll einzelfallbezogen auf 
spezielle Anforderungen reagiert werden. Eine konkrete Verwendung kann noch nicht benannt 
werden. 
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5. Welche Kriterien waren ausschlaggebend für die Auswahl genau dieser 7 Schulen? 

Der Einsatz des Luftreinigungsgerätes in der FS Schweitzer erfolgte aufgrund der speziellen 
Erkrankung eines Schulkindes. Bei dieser Erkrankung können plötzliche Temperaturwechsel 
(Lüften) zu epileptischen Anfällen führen. 

6. Warum fand die Bestellung der 100 Luftreinigungsgeräte in der Debatte in der 
Stadtvertretung seitens der Verwaltung keinerlei Erwähnung? 

Es wird auf die Beantwortung zu Frage 1 verwiesen. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Dr. Rico Badenschier 
 


